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Arada Kalmak

iki cember ve bir ikizkenar iicgen sekildeki

E "? gibi dogrular arasina yerlestiriliyor. EGer cember-

lerin caplari toplami 2 birim ise ticgenin taban
kenarina inen yiiksekliginin uzunlugunu bulunuz.

Abakiisle Calismak

Bugiinkii kadar karmagsik hesaplamalarin olma-
did1 o eski zamanlarda bir matematikginin en giiven-
digi araci abakiisiiydii. Ne var ki bu nostaljik ara¢
zamanla yetersiz kaldi ve yerini o kiiciiciik, her ce-
be sigan hesap makinelerine birakti. Bu soruda bir

Gecen Ayin Coziimleri

Farkli Bakabilmek:

P

integraldeki topl

4= [|v1+a" e
[ integralini diisiinelim. Soruda
ipucu olarak integrale alan hesabi yontemi olarak yaklas-
mamiz gerektigini soylemistik. Sekilde de goriildiigii gibi
A integralimiz gri bolgenin alanina esittir.
Sorudaki integ-
o ralin ikinci parcasi-
na gecmeden dnce
isterseniz gelin gri
bdlgenin tstiinde
kalan B alanini in-
celeyelim. Bu alani
A da x-y donisimi
kullanarak integral
seklinde yazarsak,
doniisiimde

y1 ikiye ayir iz icin dnce

p=yl+r o=y 'IolurveBaIam

asagidaki integrale doniisiir.

i) l-l & =1 Hy

B integraline biraz dikkatli bakalim. Sizce de soruda-

“ X+ 2 e
ki integraline benzemiyor mu? y =
x+1 doniisiimiinii uyguladigimizda daha iyi goreceksiniz.

I| ' =1 iy = |.

[xr+1§ =1
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Bu durumda sorudaki integral A+B alaninin toplami-
na esit olur. Geriye sadece dikddrtgenin alanini hesapla-
mak kaliyor. Sonug: 3.2 = 6’dir.

Sayilardan Kule:
y = x8 olarak alirsak x = y/8 olur. Bu durumda soru-

| =2
daki esitlik J sekline dondisiir. Bu da y¥/8 =

MATEMATIK KULESI

T o k t a s
matematik_kulesi@yahoo.com

E n g in

bakima abakiistin 6ciinii aliyoruz ve hesap makinesi
kullanilmasina izin vermiyoruz. Sadece kagit ve ka-
leminizle 292002151 sayisinin mi yoksa 5279.3300
sayisinin mi daha biiyiik oldugunu bulabilir misiniz?

Sihirli Formiil
ilging bir sekilde, asagida yer alan formiildeki n
yerine hangi tamsayiyi koyarsaniz koyun yine bir
tamsayi elde ediyorsunuz.
n5/5 +n3/3 + 7n/15
Bunun nasil gerceklestigini ispatlayabilir misiniz?

Fibonacci ve
10 Basamakli Sayilar

Terimleri 10 basamakli sayilar olan ve asagida-
ki ozelliklere sahip bir dizi diistinelim:

« Sayilar 2 ve 5 rakamlarindan olusuyor

« Sayilarin hig birisinde iki tane 2 rakami yan
yana gelmiyor.

Bu dizinin kag farkli terimi oldugunu bulunuz.
Coziime ge¢meden Once sorunun ismini bir daha
okumanizi 6neririm.

2 esitligine esittir. Her iki tarafin da 8. dereceden kuvvetini
alirsak y¥ = 28 olur. Kiiciik bir deneme yanilma yapilarak
y = 28 = 44 goriilebilir. y'nin 4’e esit oldugunu bulduk. x
= y1/8 olduguna gore aradigimiz x = 41/8 = 21/4tijr,

Carpanlara Ayirma:

Soruda dncelikle iki esitligin ayr ayr kacar tane reel
kokii oldugunu bulmak son derece faydal olacak. Eger iki
fonksiyonun grafigini cizerseniz ikisinin de x eksenini sa-
dece 1 noktada kestigini goreceksiniz. Yani her iki esitli-
gin de sadece birer reel kokii var. Yerimizin kisith olmasi
nedeniyle bunu gdésteremiyorum ama bana giivenebilirsi-
niz. Simdi ise hi¢ beklenmeyen bir hamle yapacagiz ve a
=X+ 2 yani x = a - 2 doniislimiinii uygulayacagiz. x yeri-
ne (a-2) koydugumuzda esitliklerimiz asagidaki hale donii-
slir:

a3-2a-19=0

a3-2a+19=0

Esitlikte cift dereceli bir terim olmadigi icin dikkat
ederseniz birinci esitligi saglayan reel kok a, ise ikincisi-
nin reel kokii a, = (-a;) olur. a; ve a, iki esitligin tek
reel kokleridir. Bu durumda a; + a, = 0’dir. C6ziimiin
baginda yaptigimiz déniisiimii tekrar tersine cevirelim. (x;
+2) + (xp +2) = 0 ise X; + X, = -4 olur. Koklerin kendi-
sini bulmadan sonuca olasmis olduk. Sonug = -4’tiir.

Ne Kadar Arttr?

Toplam semboliinii kullanarak A sayisini

] = Er.'-:n-r'll
;]i':u +m

seklinde yazabiliriz. Bu da

’ye esit olur. Simdi de toplamlari ayri ayri

hesaplayalim:
i
=2 n E.I
|:|r|-II-111-I-I _r||.'.'-!||
& s

Formiillerde n yerine 71 degerini koydugumuzda
=y

TLTZ143 7172
= 1
0 olur. Gerekli sadelestir-
meleri yaparsak A = 71(12.143 + 36) sayisini elde ede-
riz. Boylece giizel sayimizin 71’e béliindiigiinde sifir

kalanini verecegini ispatlamis olduk.

Matematigin Sasirtan Yuzu

Fibonacci Sayilari

Elinizde bir papatya var ve siz de “seviyor, sevmi-
yor“ yapmaya mi niyetleniyorsunuz? Bir matematikgi-
ye soracak olursaniz emin olun size “seviyor” ile bas-
laminizi 6giitleyecektir ciinkii sizin icin son derece ya-
rarl olacak bu 6giit, 13. yiizyilda yasamis Leonardo
Fibonacci’nin buldugu Fibonacci sayilariyla cok yakin-
dan iligkilidir.

Leonardo Fibonacci, 1202 yilinda yazdigi “Liber
Abaci” adli matematik kitabiyla her ne kadar Avru-
pa’nin Hint-Arap sayi sistemi (1,2,3....) ile tanismasi-
ni saglamis olsa da asil iiniinii kitabinda degindigi Fi-
bonacci say dizisiyle kazanmistir. Bir cogumuz, bir
¢ift tavsanla bagslayip giderek artan sayilaryla ilgili
problemlere rastlamigtir. Bu tip problemlerde genel-
de Fibonacci sayi dizisi kullanilir. Peki bu sayi dizisi
nedir? Dizinin n. elemanini F, olarak gosterirsek
F,=F,,+F,; ‘ve esit olur. Daha genel bir ifadeyle:
Fi=1,F,=1veF,=F ;+F, (n=345.)

Bu durumda dizi su sekilde ilerler: 1, 1, 2, 3, 5,
8, 13, 21, 34, 55, ... Dizimiz ne kadar sessiz ve si-
radan goziikse de onu ilging kilan doganin da bu di-
ziyi birgok isinde kullanmasidir. Zambaktan yabani
giile, ayciceginden papatyaya kadar bircok cicegin ta¢
yapragi sayisi bir Fibonacci sayisidir. Mesela bir pa-
patyanin tac yaprak sayisi genelde Fibonacci ailesin-
den 21, 34 (“seviyor” ile baglamak icin uygun degil!),
55 veya 89’dur.

Dizinin dogada bol bol goriilmesi disinda mate-
matiksel olarak da bircok ilging 6zelligi var. Ornegin
ardisik Fibonacci sayilarinin birbirlerine oranlarini in-
celeyelim. F,/F, = 1, F3/F, = 2, F,/F3 = 1.5, F5/F,
= 1.666..., F¢/F; = 1.6, F;/Fg = 1.625, Fg/F; =
1.615..., Fy/Fg = 1.619... Dizi elemanlarini bu sekil-
de bolerek sonsuza kadar gittigimizde sonucun bir ir-
rasyonel sayida limitlendigini goriiriiz. Bu gizemli
1.618033989... irrasyonel sayisina “altin oran” de-
nilmekte. Simdi de altin orani yaratan herhangi ardi-
sik iki Fibonacci sayisini kullanarak bir dikdértgen ci-
zelim. Su anda belki farkinda degilsiniz ama cizdigi-
niz dikdortgen aslinda sanat tarihi boyunca bircok sa-
natcinin kullandigi ve adi da “altin dikdértgen” olan
bir saheserdir. Nedeni psikloglarca tam anlasilama-
masina ragmen bir altin dikdortgenin insan goziine
en hos gelen dikddrtgen oldugu yapilan arastirmalar-
la kanitlanmistir. Eski Yunan mimarisinin en giizel
orneklerinden Parthenon Tapinaginin 6n cephesi tam
anlamiyla bir altin dikgdrtgendir. Bunun disinda bazi
piramitlerde, Leonardo Da Vinci’nin bazi eserlerinde
hatta bayraklarda, kibrit kutularinda, gazete yaprak
ebatlarinda dahi altin dikdortgenlere rastlanabilir. Al-
tin dikdortgenin en giizel 6zelliklerinden biri icinden
kareyi ¢ikardiginiz takdirde geride kalan dikdortgenin
yine bir altin dikdortgen olmasidir. Sekildeki
21x13’liik altin

dikdortgenden
cikarilan her ka-
renin  kenar
uzunlugu goriil- 15
diigui gibi bir Fi-
bonacci sayisi
oluyor.

Oniimiizde- % g
ki ay “Matematigin Sasirtan Yiizii”nde Fibonacci say-
lari ve altin oranla ilgili birbirinden ilging 6zellikleri
aktarmaya devam edecegiz.
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